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Scottish Health Action on Alcohol Problems’ (SHAAP) response to the Scottish Parliament’s 
Consultation on update of The Licensing (Procedure) (Scotland) Regulations 2007 [submitted 6th 
June 2018] – Ref: ANON-EPZH-WXP1-7 
 
Introduction 
Scottish Health Action on Alcohol Problems (SHAAP) welcomes the opportunity to respond to the 
Scottish Parliament’s consultation on update of The Licensing (Procedure) (Scotland) Regulations 
2007. SHAAP provides the authoritative medical and clinical voice on the need to reduce the impact 
of alcohol-related harm on the health and wellbeing of people in Scotland and the evidence-based 
approaches to achieve this. 
 
SHAAP was set up in 2006 by the Scottish Medical Royal Colleges through their Scottish 
Intercollegiate Group (SIGA) and it now resides as a project within the Royal College of Physicians of 
Edinburgh (RCPE). SHAAP is advised by a Steering Group made up of members of the Royal Colleges 
and Faculties in Scotland and invited experts. 
 
SHAAP works in partnership with a range of organisations in Scotland and beyond. Key partners 
include Alcohol Focus Scotland, the British Medical Association (BMA), the Scottish Alcohol Research 
Network (SARN), the UK Alcohol Health Alliance, the Institute of Alcohol Studies, Eurocare and the 
European Public Health Alliance (EPHA). 
 
  
SHAAP’s response  
Our response is as follows to the questions on neighbourhood notification in this consultation, 
relating to Regulations 3,4,6,7,8,9 and 18 of the Licensing (Procedure) (Scotland) Regulations 2007 in 
relation to, respectively: 
 

 Meaning of “notifiable interest” 

 Meaning of “Neighbouring land” 

 Publicity to applications 

 Display of notice 

 Periods for Board to notify applications 

 Documents to accompany notice of premises licence application 

 Occasional licences 
 

- and to Regulation 17 concerning the timescale for a licensing board to notify a local licensing 
forum of the reasons for the board deciding not to follow the advice or recommendations 
from the forum. 

 
Q1 – Should the provisions in the current Licensing (Procedure) (Scotland) Regulations 2007, 
specifically relating to neighbour notifications, be updated? 
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Our answer:  Yes, they should be updated, because the current provisions relating to neighbour 
notifications do not provide for sufficient levels of community consultation and input. The 
regulations relating to neighbour notifications should be amended to help support improved 
community engagement; in particular, by making improvements to matters such as notification 
distances, notification timescales and signage.  Similar consideration should also be given to the 
accessibility of information which is posted online. 
 
Q2 – Should any of the provisions in the current Licensing (Procedure) (Scotland) Regulations 2007, 
other than those specifically relating to neighbour notifications, be updated? 
 
Our answer: Yes, Regulation 17 should be strengthened.  This sets the timescale for a licensing board 
to notify a local licensing forum of the reasons for the board deciding not to follow the advice or 
recommendations from the forum.  
 
Q3 – Do you have any additional concerns regarding the Licensing (Procedure) (Scotland) 
Regulations 2007? If yes, please provide details below. 
 
Our answer: Improving provisions relating to neighbour notifications in isolation will not be nearly 
enough to address the distinct lack of community engagement across Scotland.  The Procedure 
Regulations can be amended to improve community engagement, but this should not in any way 
negate or diminish the need to improve the licensing system overall, to ensure that the rights of 
communities are better promoted and respected. 
 
 
Scottish Health Action on Alcohol Problems (SHAAP). 
 
*** 

Response returned online via: http://consult.scotland.gov.uk  on 6th June 2018. 
 
Contact 
 
For further information please contact Dr Eric Carlin, Director, SHAAP: shaap.director@rcpe.ac.uk  or 
0131 2473665.  
 
For more information about SHAAP, please visit http://www.shaap.org.uk/ 
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